臺北市立濱江國民中學100學年度第1學期
七年級公民科第二次定期評量試卷
　　　　　　　　　　　　　　　　七年　　班　座號：　　　　姓名：　　　　　　　　

	1.本學科試題兩張四面。

2.選擇題每題都有A、B、C、D四個選項，其中只有一個選項是正確的，請將正確答案選出。試題答錯，一律不倒扣。

3.作答時必須使用2B黑色鉛筆，將正確答案畫記在規定的答案卡上，否則不予計分。
4.本試題紙空白處，可供草稿使用，答案卡絕對不可打草稿。

5.本學科試卷分成兩部分：一、選擇題；二、整合測驗題，共50題，合計100分。


一、選擇題：(共45題，每題2分，共90分。)
背面尚有試題，請翻頁繼續作答

(   )01.0爺爺奶奶住在宜靜家的隔壁，宜靜的爸媽下班後，都會準備晚餐和爺爺奶奶一起享用。由此可見宜靜一家人是以何種方式來照顧家中的長輩？

(Ａ)三代同堂　(Ｂ)三代同鄰　(Ｃ)送往養老院　(Ｄ)大家庭同住。

(   )02.0小美與妹妹每天都是外籍傭人接她們回家，並照料她們。平日爸爸工作忙碌，而媽媽因與爸爸離婚所以搬出去住。請問：目前小美家是屬於下列何種家庭型態？

(Ａ)折衷家庭　(Ｂ)單親家庭　(Ｃ)重組家庭　(Ｄ)隔代教養家庭。

(   )03.0下列四人對於「家庭」概念的描述，何人的說法錯誤？

(Ａ)小美：「家庭是社會最基本的組成單位。」　(Ｂ)小倫：「小家庭裡有爸爸、媽媽和他們的未婚子女。」　(Ｃ)小郁：「家庭的功能裡不包括經濟功能。」　(Ｄ)小欽：「家庭中的親屬關係有配偶、姻親與血親。」

(   )04.0阿嬌與志明婚後常常吵架，經過幾次婚姻諮商，仍舊無法像一般夫妻生活，兩人決定離婚，但是為了小孩監護權的問題，兩人的戰場從家裡移至法院，關於法官對監護權的判決，會如何考量？

(Ａ)考量經濟因素，以父親為優先取得　(Ｂ)尊重子女意願，考量子女利益　(Ｃ)為避免社會問題，集中由社會局安置　(Ｄ)考量母性的本能，以母親優先取得。

(   )05.0爸媽因為小健沉迷電腦遊戲而大發雷霆，小健一時衝動對爸媽大吼大叫，惹得爸媽更加生氣。上述家庭衝突的類型屬於下列哪一種？

(Ａ)家務分工的衝突　(Ｂ)使用金錢的衝突　(Ｃ)價值觀和生活習慣的衝突　(Ｄ)同儕的衝突。

(   )06.0目前社會因社會變遷產生許多新的家庭型態，下列何者不是新興的現象之一？

(Ａ)新移民家庭　(Ｂ)大家庭　(Ｃ)單親家庭　(Ｄ)隔代教養家庭。

(   )07.0采華正在研究臺灣現代家庭的問題，附表為她的報告內容，在她的報告中，何項敘述錯誤？

(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

	甲
	現代家庭型態以核心家庭為主。

	乙
	老人的安養、幼兒的照顧是許多現代家庭的難題。

	丙
	家庭暴力的防治仍舊無法可管。

	丁
	臺灣目前社會中，雙薪家庭愈來愈多。


(   )08.0「過去傳統社會多為大家庭，現代社會因為工作關係、居住型態、經濟等因素，則以小家庭居多。」請問：上述情形最足以反映下列哪一項改變？

(Ａ)家庭型態的改變　(Ｂ)家務分工趨向精細　(Ｃ)家庭功能明顯降低　(Ｄ)家庭觀念逐漸式微。

(   )09.0臺灣現在已經是高齡化社會，在面對人口結構老化的問題時，解決此問題的的根本之道是什麼？(甲)強制安置獨居老人返回家庭(乙)設置更齊全的養老機構(丙)制定更完善的社會福利政策(丁)鼓勵安樂死

(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)甲丁。
(   )10.0下列哪些是解決家庭衝突的正確方法？(甲)用輕鬆不在乎的態度化解衝突(乙)發生衝突時應多溝通，並留意對方的感受(丙)衝突發生時應平心靜氣穩定自己的情緒(丁)為了尊重對方的感受，應該事事退讓，自己承受委屈

(Ａ)甲丁　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)乙丁。

(   )11.0家人因為個性、成長背景不同，而造成社會價值觀的衝突時，應該如何解決衝突才是最佳的處理方式？

(Ａ)試圖影響對方想法　(Ｂ)理性包容並尊重彼此的立場　(Ｃ)服從他人意見，讓自己受委屈　(Ｄ)各自為政、互不理睬。

(   )12.0依照我國哪一項法律的規定，國家得以對於被施暴者核發保護令，以維護被施暴者的身心安全？

(Ａ)《民法》　(Ｂ)《憲法》　(Ｃ)《性別工作平等法》　(Ｄ)《家庭暴力防治法》。

(   )13.0附圖為某國過去、現在以及推估未來的老年人口與就業人口比率之變化情形。根據圖示內容判斷，下列哪一項敘述最符合該國的社會變遷趨勢？
(Ａ)三代同堂將被三代同鄰取代　(Ｂ)人口老化致使失業人口增加　(Ｃ)老年人口不變就業人口增加　(Ｄ)就業人口的納稅負擔漸增加。
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(   )14.0親屬關係在中國社會中十分受到重視，因此，親屬關係的分類也十分詳盡，而智永和太太的姊夫之間的親屬關係應稱為什麼？

(Ａ)姑嫂　(Ｂ)連襟　(Ｃ)妯娌　(Ｄ)婆媳。

(   )15.0新聞事件中曾報導抱錯女嬰的事件，為確認其真實身分，雙方家長要求抽血作　DNA　鑑定，請問：這是為確認他們具有何種血緣關係？

(Ａ)姻親　(Ｂ)旁系血親　(Ｃ)直系血親　(Ｄ)法定血親。

(   )16.0四位同學下課閒聊自己常和家人吵架的原因，哪一位同學家中的衝突屬於家務分工的衝突？

(Ａ)小玉：媽媽總是叫我洗碗，弟弟都可以不做　(Ｂ)小清：我爸總是給我一點點零用錢，我只好向他抗議　(Ｃ)柚子：哥哥總是霸占電腦，都不讓我用　(Ｄ)阿光：爸媽總是逼我去補習，我就是不想去。

(   )17.0小敏是一名職業婦女，夫妻倆與公婆住在一起，但是因為公婆總是認為「男主外，女主內」，要求小敏要辭職，並負擔所有家務事，所以常與小敏產生衝突。請問：小敏與公婆之間的衝突可能有下列哪些衝突？(甲)生活習慣的衝突(乙)使用金錢的衝突(丙)價值觀的衝突(丁)家務分工的衝突

(Ａ)甲乙　(Ｂ)甲丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)乙丁。

(   )18.0在血親的親屬關係中，可以分為幾種關係？(甲)旁系血親(乙)直系血親(丙)法定血親(丁)姻親？
(Ａ)乙丙丁　(Ｂ)甲乙丙　(Ｃ)甲乙丁　(Ｄ)甲丙丁。
(   )19.0小雪聽到樓上鄰居常常毆打小孩，還伴隨著摔東西的聲音，固定每天都會上演一次。如果你是小雪，本著道德勇氣，下列哪一種做法最好？

(Ａ)在自己家中裝隔音牆　(Ｂ)向管理員投訴　(Ｃ)撥打　113　專線檢舉　(Ｄ)直接上樓抗議太吵。

(   )20.0根據統計，臺灣的離婚率逐日增加，將因此出現什麼現象？(甲)單親家庭愈來愈多(乙)少子化現象(丙)隔代教養的狀況增加(丁)人口高齡化

(Ａ)甲乙　(Ｂ)丙丁　(Ｃ)甲丙　(Ｄ)乙丁。

(   )21.052　歲的女星瑪丹娜收養來自馬拉威的孤女梅西曾引發爭議，但透過法律訴訟最後還是成功收養。請問：若依照我國《民法》規定，梅西與瑪丹娜兩人屬於下列何種關係？

(Ａ)姻親關係　(Ｂ)直系血親　(Ｃ)旁系血親　(Ｄ)法定血親。

(   )22.0臺灣的老年人口已突破百分之十，估計二十年後，平均每五個國民就有一位是老人，人口老化速度僅次於日本，臺灣將來必成為所謂的「高齡國」，為了因應此現象，政府未來的政策必須著重於下列哪一項？

(Ａ)提倡經濟自由政策　(Ｂ)鼓勵就業政策　(Ｃ)提升國民教育水準　(Ｄ)規畫社會福利政策。

(   )23.0阿峰在公民課時上臺報告關於臺灣的社會問題，報告一開始便引用數據「臺灣在民國　98　年總生育率已經降到　1.02　人，成為全球生育率最低的國家。」由上述判斷，阿峰所報告的社會問題應該是下列何者？

(Ａ)離婚問題　(Ｂ)少子化現象　(Ｃ)老人照顧問題　(Ｄ)新移民家庭適應問題。

(   )24.0婦女團體出面呼籲：「國家應該挺女人，才能搶救生育率。」上述新聞標題的主題，應是要求政府除了健全婦女政策外，還應該解決下列何種問題？

(Ａ)家暴問題　(Ｂ)老人問題　(Ｃ)少子化問題　(Ｄ)離婚問題。

(   )25.0目前跨國婚姻的家庭數量正快速成長，新移民首先要面對的便是生活適應上的問題，而政府應該要推出下列何種政策作為因應？

(Ａ)托育補助宣導　(Ｂ)辦理長青學苑的課程　(Ｃ)家庭暴力防治宣導活動　(Ｄ)開辦外籍配偶生活適應班。

(   )26.0附表有關親屬之稱謂及親屬關係之資料，下列哪些資料錯誤？

(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。
	選項
	親屬稱謂
	親屬關係

	(甲)爸爸的姊姊
	姑姑
	旁系血親

	(乙)叔叔的太太
	嬸嬸
	姻親

	(丙)姊姊的丈夫
	姑丈
	旁系血親

	(丁)媽媽的丈夫
	爸爸
	直系血親


(   )27.0我國傳統為農業社會，所以需要許多的家庭成員共同投入農事工作，彼此分工合作。但是隨著社會的變遷，下列關於臺灣目前家庭狀況的敘述，何者正確？(甲)以大家庭為主要型態(乙)家庭的成員逐漸減少(丙)離婚率有提高的情況(丁)單親家庭數量減少

(Ａ)甲乙　(Ｂ)乙丙　(Ｃ)丙丁　(Ｄ)甲丁。
(   )28.0依據《家庭暴力防治法》的規定，若受害者要聲請保護令，可向哪一個單位聲請？

(Ａ)社會局　(Ｂ)法院　(Ｃ)各地方政府　(Ｄ)警察局。

(   )29.0下列有關「親屬關係」之敘述，何項敘述錯誤？(甲)法定血親可因終止收養關係而消滅親屬關係(乙)妯娌、連襟、姑丈都是姻親(丙)血親因出生事實而產生，因此登報聲明脫離母子關係無法律上的效力(丁)折衷家庭是由一對夫妻及其父母，與未婚子女所組成，又稱為血緣家庭。
(Ａ)甲　(Ｂ)乙　(Ｃ)丙　(Ｄ)丁。

(   )30.0下列有關「家庭暴力事件」之敘述，何者正確？

(Ａ)可以由法院宣告終止親子關係　(Ｂ)清官難斷家務事，他人無權過問　(Ｃ)《民法》賦予父母親有懲戒權，所以一切合法　(Ｄ)可以由法院限制父母行使親權。

(   )31.0要傳承家族的血緣以及社會生命的延續，最需要家庭發揮何項功能？

(Ａ)經濟功能　(Ｂ)教育功能　(Ｃ)生育功能　(Ｄ)保護與照顧功能。

(   )32.0美馨是一位職業婦女，先生名哲則是科技公司的經理，兩人工作都很忙，有時加班到太晚，回到家中兩人常會為了誰應做飯、洗碗、洗衣、倒垃圾等工作起衝突，這是屬於哪一方面的家庭衝突？

(Ａ)家務分工的衝突　(Ｂ)價值觀和生活習慣的衝突　(Ｃ)使用金錢的衝突　(Ｄ)孩子教養方面的衝突。

(   )33.0隨著時代改變，現代家庭也面臨了新的難題，而下列何者為現代家庭所面臨的新問題？(甲)少子化問題(乙)兩地家庭增加(丙)老人照顧問題(丁)家庭暴力問題(戊)人口過剩問題

(Ａ)甲乙丙丁　(Ｂ)乙丙丁戊　(Ｃ)甲乙丁戊　(Ｄ)甲丙丁戊。

(   )34.0隨著社會變遷，家庭也發展出其他的型態，而下列敘述何者錯誤？

(Ａ)隔代教養家庭由（外）祖父母照顧（外）孫子女所組成的　(Ｂ)新移民家庭夫或妻為外籍人士組成的　(Ｃ)重組家庭由父或母其中一方單獨一人和未婚子女所組成的　(Ｄ)頂客家庭由雙薪且不生育子女的夫妻組成的。

(   )35.0根據主計處統計，目前全國的成年人，大約每　100　人扶養　14　個老年人，預估到了民國　145　年，每　100　個成年人，就須扶養　75　個老年人。由上述公布的數據可知，臺灣正面臨下列何種問題？

(Ａ)少子化現象　(Ｂ)離婚率提升　(Ｃ)新移民家庭增加　(Ｄ)人口高齡化現象。

(   )36.0秀秀今年剛生第一胎，為了能陪孩子成長，向公司申請育嬰假，留職停薪兩年。請問：秀秀請育嬰假的作為是為了發揮哪一項家庭功能？

(Ａ)生育功能　(Ｂ)教育功能　(Ｃ)保護與照顧功能　(Ｄ)經濟功能。

(   )37.0當颱風來襲，公司行號與中、小學是否上班上學的規定不一致時，常造成「父母必須上班，而學童在家無人照顧」的問題，此現象應是下列哪一種家庭型態的困擾？
(Ａ)大家庭　(Ｂ)三代同鄰　(Ｃ)核心家庭　(Ｄ)折衷家庭。
(   )38.0結婚一年後，玉屏順利懷孕。下個月就將成為人母的她，現在每天都期待肚中孩子的誕生。由上述可見，玉屏發揮了下列哪一項家庭功能？

(Ａ)經濟功能　(Ｂ)教育功能　(Ｃ)生育功能　(Ｄ)保護與照顧功能。

(   )39.0阿美今年年底即將結婚，最近忙著籌備婚禮之外，也與未婚夫討論，婚後是否與公公、婆婆同住。請問：阿美與她的公婆之間屬於何種親屬關係？　

(Ａ)配偶　(Ｂ)血親　(Ｃ)姻親　(Ｄ)法定血親。
(   )40.0受到社會快速變遷的影響，現代家庭的功能所受到的衝擊，不包含下列何者？

(Ａ)家中子女數減少　(Ｂ)安親班、補習班大量取代了父母親的教導　(Ｃ)老年父母的居家照顧不便　(Ｄ)多子多孫多福氣的觀念盛行。

(   )41.0「血親的配偶」是姻親的一種，下列哪一項屬於這類姻親？

(Ａ)外孫　(Ｂ)大嫂　(Ｃ)連襟　(Ｄ)妯娌。

(   )42.0「愈來愈多異國單親母親帶著孩子到韓國與韓國男性通婚，這些移民之子對於環境的適應能力與教育學習狀況將面臨重重考驗。」由上述新聞中可知，韓國哪一種類型的家庭正逐漸增加？

(Ａ)兩地家庭　(Ｂ)新移民家庭　(Ｃ)頂客家庭　(Ｄ)單親家庭。

(   )43.有關《家庭暴力》的敘述，何者錯誤？

背面尚有試題，請翻頁繼續作答

     (Ａ)家暴案件男性也有可能是受害者。　(Ｂ)任何人發現家暴案件都可以向相關單位通報　(Ｃ)家暴不只是身體的侵害，精神虐待也算是家暴　(Ｄ) 父親因為小明在校偷竊非常生氣，把小明狠狠打了一頓，以致小明受到重傷手腳骨折，緊急送醫治療。父親因為愛之深責之切，才會對小明施暴，這不算家暴。

(   )44.0雅玲在柏榕的公民筆記中，發現他有一個地方  抄錯。請問：是哪裡抄錯了？

	選項
	筆記內容

	(Ａ)
	家庭是社會最基本的組成單位

	(Ｂ)
	家庭是以永久共同生活為目的

	(Ｃ)
	家庭是人們最早接觸的團體

	(Ｄ)
	家庭中的親屬關係只有姻親與血親


(   )45.0廣志與美亞獲得父母同意，終於結婚了。婚後一年，他們生下了兒子小新。根據上文的敘述，下列何者正確？

(Ａ)廣志與美亞具有血緣關係　(Ｂ)廣志的父母是美亞的旁系血親　(Ｃ)小新與廣志的父母是直系血親　(Ｄ)廣志的父母與美亞的父母彼此關係是姻親。

二、整合型題組(共10分/每題2分)

01.附表是臺灣近年來出生率的數據，請依此表回答下列問題：

	時間
	出生率（‰）

	民國　70　年
	22.97

	民國　75　年
	15.93

	民國　80　年
	15.70

	民國　85　年
	15.18

	民國　90　年
	11.65

	民國　95　年
	8.96


（　）(46)由上述數據可以知道臺灣社會現在出現什麼樣的現象？

(Ａ)出生率持續下降　(Ｂ)人口過剩　(Ｃ)人口零成長　(Ｄ)人口負成長。

（　）(47)由上述可知臺灣現代社會因此會出現什麼問題？(甲)少子化問題(乙)離婚問題(丙)家庭暴力問題(丁)老人照顧問題

(Ａ)甲丙　(Ｂ)乙丁　(Ｃ)甲丁　(Ｄ)乙丙。

（　）(48)政府對於上述現象應該規畫什麼政策來因應？(Ａ)經濟發展政策　(Ｂ)社會福利政策　(Ｃ)都市計畫政策　(Ｄ)教育文化政策。
2.江婆婆年輕時嫁給退伍軍人，婚後生了　1　個女兒，當時農村社會，許多人養不起孩子，夫妻倆本著愛小孩的心，先後又領養了　2　個兒子，雖然沒有血緣關係，但在兩夫婦的悉心教養下，孩子們乖巧孝順，一家和樂融融。三十幾年後，江婆婆的老伴去世，現在跟其中一個養子、媳婦及孫子同住。請問：

（　）(49)依上文所述，曾婆婆與養子之間的親屬關係為下列何者？

(Ａ)旁系血親　(Ｂ)姻親關係　(Ｃ)法定血親　(Ｄ)配偶的血親。

（　）(50)依上文所述，曾婆婆現在的家庭類型屬於下列何者？

(Ａ)聯合家庭　(Ｂ)核心家庭　(Ｃ)小家庭　(Ｄ)折衷家庭。

終於寫完試題了，請再仔細檢查答案有沒有畫錯
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